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Cuvinte cheie: 

 

Turcocrație,  Academia Athonită, mișcarea colivarilor, Sfântul Munte Athos, 

tradiționalism, iluminism, Nicodim Aghioritul, influența apuseană 

 

 

 

Introducere 

 

  

Prin evenimentele sale decisive în destinul Ortodoxiei, aflată în pragul critic al 

trecerii de la o societate tradiţională, ierarhică, şi o cultură de tip medieval la o societate 

modernă centrată pe individ, pe libertate şi cunoaştere, veacul al XVIII-lea a adus cu sine 

un reviriment cultural şi spiritual de proporţii în viaţa popoarelor ortodoxe, reviriment 

susţinut de autoritatea unor personalităţi complexe şi exemplare. Secolul al XVIII-lea e 

cunoscut mai cu seamă ca veacul renaşterii „filocalice” a Ortodoxiei 

La mijlocul secolului al XV-lea Imperiul Bizantin este cucerit de turci, iar grecii 

ortodocşi se confruntă, în perioada de aproape 400 de ani ai turcocraţiei, cu un dublu 

pericol: cel al islamizării şi cel al catolicizării. Biserica Ortodoxă Greacă s-a menţinut în 

conştiinţa credincioşilor săi prin ierarhi de seamă, monahi şi teologi care au susţinut şi 

promovat spiritualitatea creştină autentică. 

Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte mişcarea de renaştere spirituală care s-a 

dezvoltat în Grecia din secolul al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea, expunând 

aspecte legate de Academia Athonită, mişcarea colivarilor, disputa dintre tradiţionalişti şi 

iluminişti, impactul mişcărilor de trezire şi renaştere spirituală din Grecia în Ţările 

Române şi punând în lumină câteva personalităţi ale teologiei şi spiritualităţii ortodoxe 

care au activat în această perioadă: Neofit Kavsokalivitul, Atanasie din Paros, Nicodim 

Aghioritul, Macarie al Corintului, Cosma Etolianul, Paisie Velicicovski, Calinic de la 

Cernica. 

În perioada studiată, Sfântul Munte Athos, participând la disputele teologice, 

culturale şi politice, rămâne punctul de sprijin al Ortodoxiei în faţa impactului 
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ideologiilor occidentale care penetrează întreaga Europă. Prin Sfântul Munte – căutat 

pentru spiritualitatea şi cultura sa - se realizează legăturile dintre mânăstirile din ţările 

ortodoxe. 

 

 

 

 

Cap. I Situaţia Bisericii în Răsărit după căderea Constantinopolului până în secolul 

al XVIII-lea în timpul turcocraţiei 

 

Pe lângă pericolul catolicizării, evident după Marea Schismă din anul 1054, prin 

încercările de atragere în sferele de influenţă ale Romei, apare acum, şi pericolul 

islamizării, deoarece căderea Constantinopolului sub dominaţia turcească a determinat un 

regres al civilizaţiei creştine şi al instituţiilor pe care se sprijinea aceasta 

Prin urmare, Biserica Ortodoxă intră într-o nouă epocă istorică, după cucerirea 

Constantinopolului de către turci, în 1453, dar Bizanţul cultural şi religios continuă să 

existe, ca un centru spiritual al Ortodoxiei.  

Creştinii au avut de suferit, în unele provincii ajunse sub stăpânirea turcească, 

datorită politicii de islamizare în masă, deosebit de dure, mai ales în Bosnia-Herţegovina 

şi în regiunea Maglen, din Grecia, acolu unde Ortodoxia se dovedise mai slabă sau unde 

interesele politicer primau în faţa celor religioase. S-a ajuns până acolo încât mărturisirea 

credinţei creştine, sau încercările de prozelitism ortodox erau pedepsite cu moartea.  

Este remarcabilă activitatea patriarhului Ghenadie Scolarios, dar şi a succesorilor 

lui în scaunul apostolic al Constantinopolului pentru păstrarea credinţei ortodoxe în 

teritoriul fostului Imperiu Bizantin, în Grecia şi în întreaga Peninsulă Balcanică. Biserica 

Ortodoxă şi Patriarhia Ecumenică au reuşit să dobândească o situaţie legală, să rezidească 

biserici, să refacă mânăstiri şi să elibereze călugări din închisori, să refacă autoritatea 

Bisericii ortodoxe în tot Răsăritul creştin, autoritate greu lezată după unirea cu latinii. 

Suferinţelor şi vexaţiunilor generate de stăpânirea otomană, care au culminat cu prigoane, 

islamizări fortaţe, înregistrandu-se neomartiri chiar din rândurile monahilor şi ale înalţilor 
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ierarhi, li s-a adăugat în secolul al XVIII-lea iluminismul care a îmbrăcat forme variate şi 

a afectat şi naţiunile ortodoxe. 

Cu toate greutăţile, Ortodoxia creştină a făcut ca Bizanţul să se perpetueze spiritual 

şi politic, prin oameni şi prin autonomii, dintre care cele mai importante au fost cele din 

Moldova şi Ţara Românească. După 1453 Sfântul Munte Athos s-a aflat timp de 500 de 

ani sub stăpânire otomană. Sarcina întreţinerii aşezămintelor Sfântului Munte şi a plăţii 

birurilor către Înalta Poartă a revenit, în întregime Tărilor Române. 

 

 

 

Cap. II Rolul Academiei Athonite în mişcarea de trezire spirtiuală în Grecia în 

secolul al XVIII-lea 

 

Pentru redresarea învăţământului teologic ortodox, în anul 1593, Sinodul de la 

Constantinopol, sub păstorirea Patriarhului Jeremias al II-lea Tranos (1587-1595), 

hotărăşte ca toţi mitropoliţii să înfiinţeze Academii Teologice sau Şcoli teologice 

superioare, în oraşele lor de reşedinţă, obiectiv greu de atins datorită condiţiilor social-

politice şi economice. 

Pentru a contribui la  întărirea şi lărgirea bazei unui învăţământ superior modern, 

Patriarhul Ecumenic Chiril al V-lea, cu sprijinul părinţilor athoniţi şi îndeosebi al 

Egumenului Mânăstirii Vatoped, Meletios, înfiinţează, în jurul anului 1750 (1743), lângă 

Mânăstirea Vatoped, o Şcoală Superioară, cunoscută, ulterior, sub numele de „Academia 

Athonită" sau „Athoniada". Pentru aceasta, a fost construit un edificiu impunător, în plan 

tripartit, care cuprindea un spaţiu de aproximativ 2860 mp, ce avea peste 100 de încăperi, 

o bibliotecă şi o capelă. Prima clădire a Academiei Bisericeşti Athonite a fost ridicată pe 

vârful unui deal, la nord de Vatoped, unde ruinele acesteia mai pot fi văzute şi în prezent . 

Înfiinţarea Academiei Athonite, în secolul al XVIII-lea, şi alegerea locului ei la 

Sfântul Munte Athos a răspuns unei necesităţi imperioase de înviorare a învăţământului 

grecesc la nivelul noilor cerinţe, ţinând seama de tradiţia Bisericii. 
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Pe Muntele Athos s-a definitivat învăţătura dogmatică a Bisericii Ortodoxe despre 

energiile divine necreate ale Duhului Sfânt şi, tot aici, s-a redactat Filocalia rugăciunii 

neîncetate. Din această perspectivă, Academia Athonită poate fi considerată cea mai 

înaltă şcoală a Ortodoxiei, şcoală de sfinţenie, de înaltă teologie ortodoxă, şcoală de 

cultură şi artă, unică în creştinism, care a creat şi cultivat, în mod constant, inestimabile 

valori spirituale. Aici au trăit şi s-au format, din secolul al X-lea şi până astăzi, cei mai 

reprezentativi părinţi ai Bisericii Ortodoxe. 

Academia Athonită era o şcoală superioară destinată să primească până la 200 de 

tineri studioşi, dintre monahi, dar şi din afara Sfântului Munte, şi în care urma să se 

predea limbile clasice, gramatica, logica, filosofia, matematicile, fizica şi teologia, după 

izvoarele clasice şi după noile cuceriri ale ştiinţei şi filosofiei. 

Odată cu înfiinţarea Academiei Athonite, comunitatea monastică locală a jucat un 

rol esenţial în cadrul mişcării de emancipare a grecilor de sub dominaţia otomană, în 

timpul secolului al XVIII-lea. 

Influenţa Academiei Athonite în viaţa spirituală a Bisericii, în Grecia precum şi în 

toate ţările ortodoxe, a crescut graţie activităţii unor profesori renumiţi, care au fost 

imiplicaţi profund în mişcarea de trezire şi renaştere filocalică, precum Neofit 

Kavsokalivitul - primul director al Academiei, Evghenie Vulgaris - în timpul 

directoratului căruia Şcoala Athonită va cunoaşte o perioadă de maximă înflorire, 

Atanasie din Paros - unul dintre dacălii şi teologii cei mai distinşi ai Greciei, din secolul 

al XVIII-lea, Nichifor Theotokis, Cosma Etolianul,marele misionar popular zis şi 

„Luminătorul Greciei şi Apostolul Săracilor", care au predat nu numai în Grecia, ci şi în 

Rusia şi Ţările Române, respectiv, la Academiile Domneşti din Iaşi şi Bucureşti. Alături 

de aceştia, se cuvine a fi amintit şi un fost student strălucit al Academiei Athonite, Iosif 

Moesiodax, zis şi Moesiodacul sau Dobrogeanul, care a predat la Academiile Domneşti 

din Iaşi şi Bucureşti. Roadele activităţii acestora se pot vedea peste tot, până astăzi, în 

viaţa spirituală a Bisericii Ortodoxe precum şi în instituţiile de învăţământ din Balcani şi 

Rusia. 

Trebuie menţionat efortul remarcabil de recuperare a decalajului cultural dintre 

Orient şi Occident, prin depăşirea neoaristotelismului scolastic învechit, dominant la 

Şcolile greceşti din Fanar, de la Bucureşti şi de la Iaşi, şi deschiderea spre filologia 
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clasică, spre teologia patristică şi spre spiritualitatea bizantină, dar şi spre noile filosofii 

şi ştiinţele exacte dezvoltate în Occident. Acest efort de construire a unui veritabil 

iluminism ortodox moderat, ca sinteză de tip enciclopedic, un fel de enciclopedism 

ortodox, între antichitate, bizantinism şi iluminism, între filologie, teologie şi ştiinţe a 

fost programul vieţii a doi mari erudiţi ai secolului al XVIII-lea: Evghenie Vulgaris şi 

Nichifor Teotokis. Este important de menţionat că “românii au contribuit şi ei la fiinţarea 

tipografiei şi Academiei athonite făcând milostenie şi donând sume generoase celor doi 

călugări vatopedini, Meletios şi Gavriil, care adunau bani în acest scop în Principatele 

Române, la mijlocul veacului al XVIII-lea 

 

 

Cap. III Mişcarea colivarilor în Sfântul Munte Athos în secolul al XVIII-lea 

 

Renaşterea duhovnicească athonită din secolul al XVIII-lea este reprezentată de aşa-

numita mişcare a "colivarilor". Această mişcare este marcată de renaşterea isihasmului şi 

de un ataşament profund la tradiţia eclesiastică. Serviciile pe care mişcarea "colivarilor" 

le-a adus Bisericii Greceşti nu au fost încă suficient appreciate. Până acum, cercetarea 

acestui fenomen nu a fost aprofundată cât ar  fi trebuit şi, de multe ori, a fost greşit 

interpretată 

În perioada turcocraţiei, moment critic şi periculos pentru cultul divin al Bisericii cât 

şi pentru viaţa Bisericii în general, a apărut mişcarea părinţilor colivari. Mişcarea aceasta 

a părinţilor agioritici a avut ca principal obiectiv cerinţele cultului divin precum Sfânta 

Împărtăşanie şi frecvenţa primirii acestei Taine, iar caracteristica împărătească a zilei de 

duminică cere să nu se săvârşească slujbele  în amintirea morţilor. 

      Cu firea lui polemică şi rigorismul său canonic şi liturgic, Neofit Kavsokalivitul a 

fost la originea celei mai ample şi îndelungate controverse care a agitat Athosul şi 

Fanarul în toată jumătatea a doua a secolului al XVIII-lea şi în primele două decenii ale 

secolului al XIX-lea, ecourile ei ultime stingându-se doar în vâltoarea dramaticelor 

evenimente ce au însoţit revoluţia de eliberare naţională a Greciei moderne din 1821-

1829. Este vorba de faimoasa ceartă în jurul colivelor sau a pomenirii morţilor. 
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Mişcarea de renaştere filocalică (numită peiorativ a colivarilor) a fost unul dintre 

fenomenele spirituale cele mai remarcabile şi dintre mişcările spirituale cele mai 

autentice în sânul Ortodoxiei din epoca turcocraţiei, continuare autentică şi o înnoire a 

tradiţiei patristice vechi şi în acelaşi timp un răspuns al Bisericii la exigenţele 

timpurilorÎnvăţătura colivazilor a fost pur patristică. Principala lor preocupare a fost 

aceea de a-i determina pe credincioşi să trăiască viaţa în Hristos. Desigur că subiectele 

principale ale colivarilor au fost cele legate de cultul divin. Pun mare importanşă pe 

studiul textelor patristice, care îi ajută pe credincioşi să înşeleagă sensul originar al 

învăşăturii Sfinşilor Părinşi. 

 De asemenea, colivarii au fost şi susşinători spirituali ai martirilor. Aceştia 

pregătesc şi întăresc sufleteşte pentru drumul martiriului, în mod deosebit pe acei care 

anterior negaseră credinşa lor, dar părându-le rău au cerut insistent să urmeze calea 

martiriului. În acest sens Sfântul Macarie Nottara a aprins flacăra dumnezeiască în 

inimile a trei mari martiri: Polidor din Nikosia Ciprului, Teodor al Bizanşului şi Dimitrie 

din Peloponez. Astfel Sfântul Nicodim aminteşte în lucrarea sa Noul martirologiu multe 

din aceste martirii. 

 Dintre personalităşile remarcabile ale secolului al XIX-lea, continuatori şi 

susşinători ai colivarilor şi ai învăşăturii acestora, se pot aminti, din Peloponez şi Atena, 

Constantin Iconom, Cosma Flamiatos, Hristofor Panaghiotopulos, Ignatie Lambropulos, 

Sfântul Nicolae Planas. 

 Oamenii care trăiesc şi dăruiesc o Ortodoxie autentică, trebuie sa fie în armonie 

cu tradişia patristică adevărată, aceea a colivarilor secolului al XVIII-lea, cu cea a 

isihaştilor ai secolului al XIV-lea, cu tradişia Sfinşilor Părinşi ai Bisericii noastre. 

Colivarii au devenit, astfel, până şi azi, îndrumători duhovniceşti pentru o continuare 

corectă a iniţierii noastre în tradişia patristică. 

 Astfel, spiritualitatea părinşilor rămâne mereu aceeaşi. În funcşie de condişiile 

sociale, politice, culturale ale fiecărei perioade, Părinţii, având harul divin, îşi exprimă 

punctul de vedere prin dialogul cu filosofia, religia şi curentele sociale ale timpului lor. 

Importanţa colivarilor, pentru Ortodoxie, nu trebuie înţeleasă ca o ideologie religioasă 

sau gândire metafizică, ci ca un mod de existenţă, care călăuzeşte spre îndumnezeire 

destinul unic al omului pentru Ortodoxie, în interiorul istoriei şi metaistoric. 



 11 

Răstălmăcirile în abordarea ermeneutică a colivarilor, trebuie să se atribuie aplicării 

criteriilor apusene (politico-apusene, materialiste) şi nu criteriilor lor (duhovniceşti). 

Un loc deosebit în cadrul acestei Mişcări filocalice îl ocupă cuviosul Paisie 

Velicicovski, traducătorul Filocaliei în limba slavonă şi transmiţătorul principal al 

renaşterii patristice şi filocalice din România şi Rusia, din secolul al XIX- lea, care a 

reuşit să reanimeze în plin „secol al lui Voltaire” o nouă mişcare isihastă, pe temeiurile 

spirituale ale celei din secolul al XIV-lea, când isihasmul a revigorat şi unit cugetele 

Ortodoxiei de la Adriatica până la Marea Nordului. Şi alte ţări ortodoxe au primit imediat 

şi susşinut exprimarea colivarilor aşa cum se vede din renaşterea isihasmului din aceste 

locuri. De remarcat este Paisie Velicicovski, care a trăit 18 ani la Sfântul Munte, în 

Kapsala, aparşinînd Schitului Proorocul Ilie, stabilindu-se apoi în Moldova. Athosul ţinea 

strânsă legătură cu Lavra Neamţului, făcând dese schimburi culturale. Paisie Velicicovski 

a aprins, aici la poalele Carpaţilor un alt gen de „lumini”: ale Ortodoxiei, ale tradiţiei 

patristice şi bizantine transformată în lucrare vie asupra oamenilor. Influenţa 

duhovnicească a marelui stareţ nemţean s-a resimţit în majoritatea mânăstirilor din 

Răsăritul Ortodox. 

Întâi de toate, Renaşterii filocalice i se datorează editarea multor texte patristice, 

îndeosebi ale Părinţilor neptici, care sunt dascăli experimentaţi ai vieţii duhovniceşti şi ai 

rugăciunii. Prima versiune integrală (sau aproape integrală, dacă ţinem seama de titlurile 

încă neidentificate în versiuni româneşti) a Filocaliei într-o limbă vie, este versiunea ei 

românească din a doua jumătate a secolului al XVIII - lea şi începutul secolului al XIX – 

lea. 

 

Cap. IV Disputa dintre exponenţii mişcării de trezire spirituală din Grecia, între 

tradiţionalişti şi iluminişti 

 

Schimbările profunde prin care trecea Europa luminilor, în secolul al XVIII-lea, s-

au făcut simţite şi în Grecia şi la toate popoarele ortodoxe, din sudul-estul Europei, prin 

tinerii care au studiat la universităţile europene. După războaiele religioase, ideile 

moderne ale libertăţii de gândire au inundat Europa, încât apare o adevărată renaştere a 
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unei noi lumi care se forma într-un entuziasm frenetic. Au loc radicale răsturnări sociale, 

politice şi ideologice. Epicentrul l-a constituit revoluţia franceză, sub deviza: libertate, 

egalitate, fraternitate. Acest eveniment major a marcat profunde transformări politice, a 

afectat nu numai gândirea contemporanilor, ci şi morala şi viaţa spiritual-bisericească din 

întreaga Europă. O mulţime de evenimente s-au condensat în câţiva ani: Declaraţia de 

Independenţă a Statelor Unite ale Americii, trezirea conştiinţelor naţionalităţilor, 

destrămarea imperiilor, ideile radicale ale enciclopediştilor, critica şi respingerea oricărei 

autorităţi religioase, o etică nouă şi fundamentarea liberă a economiei. Apusul părea că 

şi-a găsit definitiv dinamica lui socială şi politică, dinamică ce apărea fascinantă pentru 

comunităţile greceşti, oprimate, din Imperiul Otoman 

Foarte curând epicentrul disputelor între învăţaţii greci iluminişti şi învăţaţii 

tradiţionalişti antiunionişti şi antiiluminişti s-a mutat chiar în Sfântul Munte odată cu 

înfiinţarea Academiei Athonite şi cu mişcarea de trezire spirituală iniţiată de profesorii 

acesteia şi monahii atoniţi colivari şi elevii străluciţi ai acestei şcoli vestite. A fost o 

mişcare de trezire a conştiinţelor şi de reacţie la încercările de occidentalizare şi 

înstrăinare a etosului ortodox. Monahii colivari n-au opus ideilor iluministe o ideologie 

contrară, ci o colecţie de texte fundamentale ale tradiţiei ortodoxe, Filocalia. 

Remarcabil este faptul că, la început, reprezentanţii mai de seamă ai 

iluminismului grec, ca şi ai celui românesc, exponenţi ai mişcării de luminare a poporului 

prin cunoaştere şi învăţătură, erau, în majoritatea lor, clerici şi monahi, precum Evghenie 

Vulgaris, Iosif Mesiodax şi alţii, dar aceştia n-au ajuns să cadă în excesele iluminismului 

apusean, care respingea orice legătură cu tradiţia Bisericii, aşa încât au rămas fideli 

tradiţiei neamului şi învăţăturii dogmatice ortodoxe, până la sfârşitul vieţii lor. Ei n-au 

opus modernităţii o ideologie, ci un curent de trezire existenţială faţă de necesităţile 

esenţiale şi prioritare ale omului, năzuind să-i lumineze etosul şi experienţa Părinţilor 

tradiţiei bisericeşti 

Ciocnirea forţelor tradiţionale cu învăţaţii greci iluminişti a fost inevitabilă, 

întrucât era vorba de  opoziţie şi antiteze, între lumi diametral opuse, de viziuni diferite 

cu privire la identitatea spiritual-culturală a neamului şi a mijloacelor de ridicare a 

acestuia. Paradoxal, curentul iluminist-apusean a dezvoltat, în Răsărit, nu numai o 

opoziţie fermă, dar şi o dinamică puternică, pozitivă, determinând o remarcabilă activitate 



 13 

creatoare scriitoricească şi pastorală de reînviorare a vieţii bisericeşti. Punctul culminant 

al confruntării între reprezentanţii mişcării de trezire spirituală l-a constituit celebra 

dispută între Atanasie din Paros - profund ataşat Tradiţiei Părinţilor Bisericii şi un 

adversar de temut al iluminiştilor greci, care a desfăşurat o uimitoare activitate 

scriitoricească de reeditare a operelor Sfinţilor Părinţi, precum şi de elaborare a diferitelor 

tratate de apologetică creştină, gramatică, retorică, logică - şi Adamantios Corais, într-o 

polemică de răsunet. 

Toate scrierile anti-iluministe ale lui Atansie din Paros au caracter apologetic, 

înfruntă şi combat acuzaţiile pe care ateii le aduceau creştinismului, Bisericii, clericilor, 

călugărilor, sfintelor moravuri şi obiceiuri, valorilor tradiţionale. Şi bineînţeles că astăzi 

când Europa începe să adopte modelul statului a-religios şi secularizant al Franţei, iar 

mulţi dintre conducătorii ei nici nu vor măcar să amintească de trecutul său creştin...astăzi 

când toate instituţiile sunt descreştinate şi degradate, cu consecinţe vizibile, în ceea ce 

priveşte echilibrul şi binele spiritual, cuvântul Sfântului Atanasie devine actual şi profetic 

Biserica Ortodoxă nu se opune în principiu luminării poporului şi ştiinţei, dovadă 

programului modern de studii de la Academia Atonită, în Şcolile şi Academiile din 

Grecia, Bucureşti şi Iaşi, dar,  în acelaşi timp, colivarii au accentuat şi necesitatea 

renaşterii spirituale a poporului - prin editarea scrierilor Filocaliei - faţă de umanismul 

antropocentric al iluminismului apusean. 

 

 

Cap. V Problema influenţelor Occidentului latin asupra lui Nicodim Aghioritul 

 

Faţă de iluminismul Apusului care, militând pentru cultură şi modernitate, 

propunea o ruptură de tradiţia Bisericii, „iluminismul” colivarilor, îndeosebi al lui 

Nicodim Aghioritul, evitând polemicile sterile, a pus la punct un amplu program pozitiv 

de reînviorare a vieţii autentice ortodoxe, în toate dimensiunile ei, ascetică, mistică, 

liturgică, canonică, morală dar şi biblică, prin editarea izvoarelor adevăratei tradiţii 

ortodoxe, patristice şi bizantine. Acestui proiect, editorial-spiritual, Nicodim Aghioritul îi 
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va consacra, începând din anul 1777, toată viaţa, prin publicarea unei adevărate biblioteci 

patristice şi moderne, ce se constituie într-o „unică enciclopedie a Ortodoxiei”. 

În confruntarea cu iluminismul apusean, în locul disputelor sterile, Sf. Nicodim 

Aghioritul a propus, aşa cum am văzut, „întoarcerea la izvoare”, spre adevărata tradiţie a 

Bisericii şi a neamului, prin redescoperirea profunzimii scrierilor patristice şi 

frumuseţilor Filocaliei. Faţă de poziţia antropocentristă a iluminiştilor, el a afirmat 

tradiţia teantropică a elenismului ortodox, într-un moment în care acesta trecea printr-o 

acută criză de identitate culturală şi spirituală. 

Nicodim Aghioritul este cel care a rămas în istoria Greciei moderne şi a teologiei 

greceşti ca un exemplu de cultură, ca unul care a promovat tradiţionalismul ortodox. Unii 

călugări din Sfântul Munte l-au acuzat de greşeli dogmatice, astfel Nicodim a fost 

considerat eretic şi doar după 22 de ani Sfânta Chinotită a Muntelui Athos l-a 

dezvinovăţit numindu-l : «apărător al dogmelor Bisericii Lui Hristos». La 13 aprilie 1807, 

egumenii celor 20 de mânăstiri de la Athos i-au recunoscut lui Nicodim, printr-o 

scrisoare, credinţa curat ortodoxă. 

În toată teologia sa, Nicodim Aghioritul a susţinut necesitatea studierii Sfintei 

Scripturi şi a Sfinţilor Părinţi şi urmarea în Teologie a unei linii tradiţionaliste, care să 

păstreze acurateţea dogmatică şi morală. Pe bună dreptate, monahul aghiorit Teoclit 

Dionisiatul spune despre Sfântul Nicodim că în el se regăsesc împletite într-o unitate 

armonică, atât cuviosul cât şi filosoful, luptătorul, învăţătorul, apărătorul, scriitorul şi 

mărturisitorul adevărului lui Hristos. 

Contribuţia sa cea mai merituoasă - am zice, epocală - la afirmarea vieţii 

religioase a Bisericii constă în trăirea proprie, în practicarea unei vieţi monahale şi 

eremitice exemplare. Această trăire duhovnicească este evidenţiată de conţinutul 

numeroaselor sale scrieri, pe care le-a realizat, singur sau în colaborare cu alţi isihaşti, 

lucrări care  se constituie în documentele căii spirituale pe care a păşit şi pe care ne-o 

propune şi nouă. 

Mai nou, unii i-au reproşat lipsa de originalitate, alţii susţineau că Nicodim 

editând cărţi aparţinând unor autori romano-catolici, în variante adaptate ortodoxiei, ar fi 

introdus învăţături latine în spiritualitatea ortodoxă, ca de exemplu, deasa împărtăşanie. 

Amintesc două exemple de teologi ortodocşi care îl acuză pe Nicodim Aghioritul de 
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preluarea unor învăţături catolice şi de falsificarea şi occidentalizarea cugetării şi 

spiritualităţii ortodoxe. Theodor Lavriotul scria în 1938 că lucrări precum Imitatio Christi 

şi Excerciţii spirituale sunt compoziţii ale latinilor, iar fraţii noştri care nu cunosc adâncul 

inimii lui Satan, pot fi duşi în eroare. Dar cel mai dur atac împotriva Sfântului Nicodim a 

venit din partea prof. Chr. Yannaras, care l-a acuzat nu numai de influenţe occidentale, 

dar şi de înstrăinare faţă de evalavia ortodoxă, transformând Evanghelia mântuirii în 

ideologie şi religie, precum şi de „terorism juridic al credincioşilor”, de eticism 

individualist, de tip pietist-sectar 

Tema influenţelor apusene asupra lui Nicodim Aghioritul şi asupra teologiei 

ortodoxe greceşti din secolul al XVIII-lea este foarte complexă şi ,,din nefericire, cum 

remarca Theodor Zizis, discuţiile asupra acestei probleme nu sunt încheiate”. Aceste 

influenţe (împrumuturi) sunt o realitate incontestabilă în general unanim recunoscute de 

cercetători, dar rămâne problema extensiunii şi limitelor acestor influenţe, până unde se 

întind ele, de unde şi diversitatea opiniilor. Cei mai mulţi cercetători ortodocşi sunt de 

părere că aceste influenţe apusene se referă la metoda de lucru, la modul de redactare, la 

terminologie şi limbajul folosit de Nicodim Aghioritul, fără să-i altereze învăţătura 

ortodoxă în ansamblu. Tema influenţelor eterodoxe asupra teologiei ortodoxe este mai 

veche dar ea continuă să preocupe încă teologii ortodocşi şi apuseni fără să se ajungă la 

un consens. Cazul lui Nicodim Aghioritul a adus un plus de lumină şi limpezire în această 

privinţă. Dar lămurirea deplină a problemei influenţelor rămâne în continuare o sarcină a 

teologiei ortodoxe. 

 

 

Concluzii 

 

Centrul culturii duhovniceşti, cea mai înaltă şcoală a monahismului, 

păstrătorul curăţeniei credinţei şi a pietăţii pentru întreg Răsăritul Ortodox, a rămas 

Sfântul Munte. Cei veniţi aici se iniţiau în tainele vieţii monahale şi se pătrundeau de 

înţelepciunea creştină, de ascetica şi cultura ortodoxă. Tot aici a început activitatea de 

copiere şi traducere a scrierilor Sfinţilor Părinţi, datorită faptului că bogatele biblioteci, 
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adevărate centre ale erudiţiei teologice ortodoxe cu peste zece mii de manuscrise, ofereau 

posibilităţile de iniţiere şi de studiu aprofundat calor care le frecventau cu asiduitate.  

Ortodoxia s-a menţinut nu numai datorită Sfântului Munte, însă trebuie subliniată 

poziţia centrală a acestuia, ca un fel de matcă, un adevărat centru vital ireductibil al 

Bisericii Ortodoxe în materie de credinţă.  

În secolul al XVIII-lea, înainte de începutul mişcării de renaştere, monahismul 

athonit a cunoscut o perioadă de criză spirituală, tocmai datorită îndepărtării de 

învăţătura tradiţională privind taina curăţirii şi luminării duhului în vederea deschiderii 

lui către Dumnezeu, scopul vieţii creştine şi, îndeosebi, a vieţii monahale. Fără îndoială, 

respectarea voturilor călugăreşti şi a poruncilor, în litera lor, participarea la slujbă şi 

împlinirea canonului rugăciunii, în chilie, se află totdeauna la îndemâna monahilor. Dar 

toate acestea sunt oare suficiente unui călugăr care doreşte să-şi curăţească sufletul şi să 

facă experienţa prezenţei lui Hristos în inima sa ? Poate fi astfel dusă la bun sfârşit 

cumplita şi nevăzuta luptă care hărţuieşte neîncetat sufletul călugărului şi al oricărui 

suflet creştin care doreşte cu sinceritate să facă voia Domnului? Cu siguranţă nu !  

Aparişia colivarilor din secolul al XVIII-lea, în mediul aghioritic, iar mai apoi în 

întreg spaşiul aghioritic şi nu numai, ca o mişcare centrată pe spiritualitatea liturgică 

atrage o puternică revenire la rădăcinile tradişiei patristice ortodoxe. 

Mişcarea de renaşterre spirituală din România postbelică legată de traducerea 

Filocaliei în limba română de către reputatul teolog contemporan Dumitru Stăniloae nu 

este altceva decât un vlăstar al mişcării de trezire duhovnicească din secolele al XVIII-lea 

– al XIX-lea care a căpătat proporţii panortodoxe şi aduce frumoase roade până în zilele 

noastre. 

Nu există nici o îndoială că Filocalia ca instrumentul îndumnezeirii, după cum pe 

drept cuvânt a denumit-o cuviosul Nicodim Aghioritul, este rădăcina şi adevăratul izvor 

direct sau indirect aproape al tuturor tendinţelor teologice autentice ale Ortodoxiei de la 

sfârşitul secolului al XVIII- lea şi până astăzi. Nu se poate şi nu este permis ca această 

mişcare duhovnicească să fie limitată şi identificară cu cearta „pomenirilor" sau 

„colivelor", după cum din nefericire se întâmplă destul de des.  

În cultura Europei Răsăritene se poate vorbi de două epoci şi curente care 

preţuiesc, valorifică şi sporesc numărul autorilor spirituali: curentul isihast,  în secolele 
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XIV - XVI şi de care se leagă o primă serie de traduceri masive ale literaturii filocalice în 

limba slavonă, cu circulaţie universală atât la slavi, cât şi la români care foloseau slavona 

ca limbă de cult şi neo-isihasmul secolului al XVIII - lea, legat în primul rând de numele 

lui Paisie Velicikovski şi apoi de al tinerilor săi contemporani greci, Macarie din Corint 

şi Nicodim Aghioritul. 

Deşi a trăit în condiţiile grele ale turcocraţiei, Biserica Ortodoxă a găsit mereu 

resurse să răspundă provocărilor venite din Apus, să-şi afirme identitatea şi bogăţia 

spirituală a tradiţiei ortodoxe pe care Apusul o pierduse. Nu s-a pierdut niciodată din 

vedere faptul că Biserica Ortodoxă reprezenta conştiinţa neamului şi expresia culturală 

principală. Ortodocşii rămân ancoraţi în tradiţia oferită de credinţă, tradiţie ce se 

transpune în mentalitate şi cultură. 
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